

当好“主人翁”，打好“防疫战”

陆仁

“最伟大的力量是同心合力”“人民健康高于一切，防控责任重于泰山”“疫情就是命令，防控就是责任”……昨日，甬上媒体刊发了市委、市政府致全市人民的一封信公开信。这封公开信只有短短数百字，却传递着一股凝聚人心、激励信心的力量。字里行间，既有市委、市政府对战胜疫情的坚定决心，也有对下一步“战疫”的考虑、部署和要求；既有对广大市民的诚挚感谢，也有对未来一个阶段合力打好防疫阻击战的殷切希望。

从疫情主管部门近来公布的数据看，疫情还有进一步发展的可能。浙江是全国首个启动一级响应的省份，也是落实防疫、管控措施最为严格的省份之一。但客观上由于人口流动量大、输入性病例多，再赶上春节假期历来有走亲访友的习惯，使得省内不少地方成了疫情“高发区”。这是不容回避的严峻现实，也是当下提升社会治理能力必

须要迈过的一道坎。

殷忧启明，多难兴邦。以更宽的视野来看，人类社会发展的道路，从来不可能是一帆风顺的。事实证明，没有一个灾难能够击垮我们！一个伟大的民族，只会越挫越勇；一个伟大的城市，必能负重前行。对于眼下的疫情而言，等待、观望不是办法，抱怨、逃避更不是办法，唯一正确的选择，就是要像市委、市政府公开信中呼吁的那样，精诚团结、上下齐心，以“主人翁”的姿态，积极主动应对，来一场捍卫健康和生命的“决战”。

此次疫情，有一个突出特征是少人与人之间的近距离接触，是控制传染的有效办法。2月3日，我市新闻发布会通报的3起因聚会、会议和聚餐引发的聚集性疫情，就是很好的镜鉴。它以惨痛的现实告诉我们，“病毒就在身边，传染就在瞬间”，思想上忽视不得、麻痹不得。

为应对疫情，目前全市范围内

千余人正在接受集中隔离医学观察，有两万余人正在进行居家隔离医学观察。此外，各地也在陆续颁布实施一些更为严格的管控禁令。这些举措，必定会给我们的工作、生活、出行等带来诸多不便，但一时的不便，是为了换来大家共同的、长久的安全。大疫当前，对防控举措还是要多一些理解、包容和支持。

面对严控的外部环境，有的人心理上难免出现一些不适应，甚至产生这样那样的负面情绪，很正常。对此，我们需要的是一些同理心和换位思考。那么多的医护人员冒着被感染的风险，在物资紧张条件下坚守岗位，争分夺秒与疫情展开斗争，为的是什么呢？那么多的党员干部放弃休假、不辞辛劳、“逆向而行”，为的又是什么？如果一些人因为“不配合”导致疫情扩散，那无疑是极不负责，也会使整个防控大局受到影响。

“每个人是自己健康第一责任人”。以“主人翁”的姿态打好

“防疫战”，还是要坚持“疫情防控从我做起”的理念。正所谓，地无分南北，人无分老幼，在疫情面前，无论是“老宁波人”还是“新宁波人”，大家都是“一家人”；在防控部署面前，无论是城区还是农村，大家都要拧成“一股绳”。眼下，很多地方已迅速行动起来，自发组织开展“街道自治”“乡镇自治”“村居自治”“楼宇自治”，对人员进行全面管控，这正是“主人翁”意识、“主人翁”精神的充分体现。

困难总是暂时的，疫情总是会过去的。当下，响应号召，迅速行动，当好“主人翁”，守好“责任田”，我们就一定能凝聚起战胜疫情的磅礴力量，一定能早日突破疫情的困扰，回归正常的生活状态。

明州论坛

首届浙江省新闻名专栏

【上接第1版①】

金融帮扶举措多 小微企业贷款免3个月利息

《意见》涉及金融帮扶的政策多达6条，具体包括鼓励市内银行法人机构按照总规模100亿元额度，为受疫情影响较大的小微企业贷款减免3个月利息，每户最高可享受100万元贷款免3个月利息。

《意见》明确，三家政策性银行在甬分支机构落实首批50亿元规模的紧急融资额度。

市级政府性融资担保公司全额免除受疫情影响严重的中小企业和“三农”主体担保费，对其他中小企业和“三农”主体减半收取担保费，市级政府性融资担保公司免收区县（市）合作担保公司再担保费，惠及近3000户，让利额度相当于两家担保公司2019年利润的70%。

同时，减免小微企业2020年度宁波股权交易中心挂牌服务、托管登记服务、开户服务和交易过户等费用。加强创业担保贷款支持。降低企业保险费用。其中，市内银

行政机构在全国率先实施贴息优惠，惠及上万家中小企业。

财税政策给力 允许企业延期缴纳税款

《意见》指出，对现定额超过起征点的定期定额纳税人调减税收定额。允许企业延期缴纳税款。

对2020年我市疫情防控重点保障企业新增贷款按人民银行再贷款利率的50%给予财政贴息，贴息期限不超过1年。加快出口退税进度，取消申报期限的措施能避免企业遭受不必要的损失。同时加强重点企业财政补助。

外贸服务加码 疫情影响参展展位费照补

《意见》明确，对我市因疫情被迫放弃参展的外贸企业给予展位费补助。提高市本级对出运前保险保费扶持比例提高到50%，加快信保理赔进度，信用保险机构的定损核赔时间缩短到2个月以内。同时加大外贸企业涉外法律援助力度。

【上接第1版②】是的，面对来势汹汹的疫情，我们最大的底气，就是有党员在一起并肩作战。

“我是党员，众志成城”

正月初一，正在象山老家过年的谢建浩收到工信部函件，工信部希望他所在的宁波凯福莱特种汽车有限公司能够赶制一批负压救护车，用于疫情防控保障。

作为公司的党支部书记，谢建浩第一时间立下军令状，连夜驱车返回宁波；第二天，公司党支部6名党员全部提前到岗，安排生产，采购配件，做好后勤服务；第三天，公司全面复工。

这似乎是不可能完成的任务。但就在10天时间里，10辆负压救护车全部安装完毕。“作为党员，这个时候国家有需要，任务再艰巨也义不容辞。”谢建浩说。

一名党员就是一面旗帜，一个支部就是一个堡垒。

在这场空前艰难的拉锯战中，我们需要的不仅仅是单兵作战的英雄，还有一个个坚强有力的基层党组织，去推动各项政令贯通到底、

执行到位，切实做到守土有责、守土担责、守土尽责。

“大家可以安心待在家里，家园由我们来替大家守护！”每天一睁开眼，“85后”社区党委书记金胜男会先查看最新的疫情地图，然后把社区相应的防控举措晒到辖区的居民微信群和企业微信群。

每一户居民，都打过电话；每一户楼道，都贴好隔离通知；每一名居家隔离人员，都做好对接服务……在社区党委的部署推进下，渐渐地居民不再吐槽发牢骚，转而主动配合社区工作、主动报备行程、主动参与监督。

“群防群治的氛围逐渐形成，我不会再像刚开始那样焦虑不安了。”金胜男说，感谢广大党员群众的支撑，大家的防护意识提高了，社区上下也拧成了一股绳。

是的，面对突如其来的疫情，我们的心态从一开始的茫然、恐惧，变成了如今的坦然、坚定。

因为我们相信，即使前方仍有风雨，关键时候会有他们出现在我们周围，用行动践行那句响亮的宣言：“因为，我是共产党员！”

公布确诊病例涉及小区利于精准防控

罗志华

2月3日，鄞州、海曙等9地发布80例病案详情，与此前做法不同的是，这次除了公布相关数据和所在城区等信息外，还公布了确诊病例涉及的小区或村，有的具体到几期或哪个路段（2月3日甬派客户端）。

疫情发生后，公布确诊病例所在位置的普遍做法是，仅公布哪个区县即可，做的具体些的，最多也只是哪个社区，但一个社区往往包含多条路和多个小区，民众仍然难获准确信息。如今鄞州等地将确诊病例所在小区全公布出来，有了更加细致和具体的

地理位置信息之后，防护就可避免胡子眉毛一把抓，从而更有针对性，有利于精准防控疫情。

也许有人担心，内容公布得太具体，不利于保护患者的隐私，也可能让小区的其他居民受到牵连，特别是发病人数较多的小区居民，他们在外出办事时容易被当成“疫区”居民来对待。这些担心不无道理。应对疫情和保护隐私，的确是一对难以兼顾的矛盾，信息公布要拿捏好分寸，不足不行，太过当然也不行。

但这样公布，完全可以做到不增加对确诊患者和小区居民的影响。这是因为，即使官方不公布，

坊间也会流传自制的病例分布图等，信息，真假难辨的信息不仅会伤害到部分患者和所在小区，而且还可能让其他居民和小区躺着中枪。官方将这些信息公布出来，可以满足民众对于这类信息的需求，并因信息准确可靠而不产生其他不良影响。

将信息公布到小区，既有利于精准防护，又因为没有涉及具体的人员，不至于侵犯患者的隐私。再抽象不利于防疫，再具体不利于保护患者，将确诊病例的位置信息和保护隐私两方面得以兼顾，是分寸拿捏得比较好的一种做法。

当然，细致的信息公布离不开其他相关配套措施。比如，在消毒和小区人员管控等方面，可以结合这些信息制定更有针对性的举措，并且由于民众对此已知情，在制定和实施这些举措时，可充分调动民众的参与积极性，更加有效地利用群众力量。

再如，小区的居民相互间也许比较熟悉，被公布的小区居民可能凭经验也能判断出确诊病例来自哪栋楼甚至哪个家庭，进而排斥甚至怪罪他们，因此需要通过营造和谐的邻里关系等方式，对冲这些潜在的不良影响，确保位置信息公示到小区只产生正面作用，不出现较大的负面影响。

国台办评赖清德访美：任何人、任何势力妄图挟洋自重必将自食恶果

新华社北京2月4日电 国台办发言人马晓光2月4日就赖清德访美应询表示，一个中国原则是中国同包括美国在内的所有国家发展关系的根本前提和政治基础。我们坚决反对对我建交国与台湾地区进行

任何形式的官方往来，美方恪守一个中国原则和中美三个联合公报规定。我们再次正告民进党当局，“台独”是历史逆流，是绝路。任何人、任何势力妄图挟洋自重，必将自食恶果。

IMF 总裁表示 对中国经济韧性“充满信心”

新华社华盛顿2月3日电（记者熊茂伶 高攀）国际货币基金组织（IMF）总裁格奥尔基耶娃3日表示，IMF支持中国政府在应对新型冠状病毒肺炎疫情影响方面采取的措施，对中国经济韧性“充满信心”。

格奥尔基耶娃当天在社交媒体上表示，IMF对所有受到新型冠状病毒肺炎疫情影响的人士表示诚挚慰问。IMF支持近来中国政府为应对疫情在财政、货币和金融等

领域采取的措施。她说，中国经济继续展现出“极强的韧性”，IMF对此“充满信心”。

此前，IMF新闻发言人格里·赖斯也对中国政府应对疫情的措施表示肯定。1月30日，赖斯在华盛顿举行的例行新闻发布会上表示，中国政府非常重视应对此次疫情，作为大型经济体，中国有资源和决心有效应对和控制新型冠状病毒肺炎疫情影响。

特朗普弹劾案控辩双方进行总结陈述

新华社华盛顿2月3日电（记者邓仙来 孙丁）正在审理美国总统特朗普弹劾案的美国国会参议院3日听取控辩双方总结陈述。参议院将于5日就弹劾条款举行投票，以确定是否将特朗普定罪并罢免。

当天控辩双方分别进行了两小时的总结陈述。民主党籍联邦众议员克罗代表控方发言时说，弹劾是在出现严重不当行为时采取的非常之举，参议员应履行其职责，将特朗普定罪。特朗普辩护团队成员、白宫律师西波隆则敦促参议员认定特朗普无罪，称这应是弹劾案审理的“唯一结论”。

根据参议院早前通过的决议，作为陪审团的全体参议员将于5日就针对特朗普的两项弹劾条款进行投票。由于要将特朗普



2月3日，在美国华盛顿，抗议者在国会大厦前展示标语。（新华社发）

定罪和罢免须获得至少三分之二参议员的支持，而目前参议院有

53名共和党议员、45名民主党议员和2名独立派议员，舆论普遍

认为，特朗普被定罪及罢免的可能性很小。

美国国会众议院议长、民主党人佩洛西去年9月宣布启动众议院针对特朗普的弹劾调查。众议院情报委员会等随后就特朗普寻求他国帮助调查政敌以助自己竞选连任等指控展开调查。特朗普否认自己有任何过错，称弹劾案是“骗局”。

由民主党人掌控的众议院去年12月表决通过两项针对特朗普的弹劾条款，正式指控他滥用职权和妨碍国会。特朗普由此成为美国历史上第三位遭众议院弹劾的总统。参议院今年1月21日开始审理特朗普弹劾案。由于参议院在1月31日否决一项取证动议，弹劾案审理过程中没有传唤证人和调阅文件。

肯尼亚前总统莫伊去世



这是2002年12月28日莫伊（前）在内罗毕西郊的一座军营检阅仪仗队时的资料照片。（新华社发）

新华社内罗毕2月4日电（记者白林）肯尼亚前总统丹尼尔·阿拉普·莫伊4日在内罗毕去世，享年95岁。

肯尼亚总统乌胡鲁·肯雅塔发

布公告，宣布莫伊去世。

莫伊1924年生于裂谷省，1955年起参加政治活动，1978年至2002年任肯尼亚总统。莫伊重视同中国发展关系，曾多次访华。

安全专家：不明文件勿启动 节后电脑要“体检”

新华社天津2月4日电 为加强新型冠状病毒肺炎疫情防控，在这个“超长”的春节假期中，全国各地均采取了劝阻公众出行、走访、聚会、旅游等易导致人群聚集的活动，人们长时间在家驻留，直接引发电脑的使用率大大提升，这也给了电脑病毒可乘之机。安全专家提醒，遇到不明文件时，切勿双击启动，上班后最好为电脑做一个全面的体检。

奇安信威胁情报中心负责人汪列军说，假日期间，中心监测发现，一些电脑病毒悄然蔓延，肆意传播。有的电脑病毒释放并启动了正规的商业远程控制软件，成功躲避市面上绝大多数杀毒软件的查杀。通过获取窗口的账号和口令，发送到黑客服务器，从而达到远程控制的目的。

该病毒可突破绝大多数防火墙到达内部网络，可在后台悄悄控制键盘、鼠标、监视电脑屏幕、窃听电脑声音，观看视频以及发送电脑上的任意文件，甚至可实现远程关机；有的电脑病毒被启动之后还会删除所有注册表，以及C、D盘文件，从而导致电脑无法开机，重要数据丢失。

为了安全起见，汪列军建议，广大用户收到带有高频词汇的.exe、.csr等可执行文件，未知来源的带宏.docx、.rtf、.doc等文档，.zip、.rar等格式的压缩包内嵌不明文件时，切勿双击启动；遇到可疑的邮件应立即删除，提高对病毒邮件的敏感性。此外，上班后最好为电脑做一个全面的体检，杜绝各种安全隐患，升级杀毒软件、系统漏洞修复以及垃圾邮件清理一个都不要少。

美商务部新规 拟对汇率低估国家商品加征反补贴税

据新华社华盛顿2月3日电 美国商务部3日发布新规，将对“汇率低估”国家进口的商品加征反补贴税，这一可能加剧国际贸易摩擦的新规遭到经济学家强烈反对。

根据这项新规，如果商务部认定一国汇率低估对出口商品构成“应抵消补贴”，同时美国国际贸易委员会认定该商品对美国国内产业造成损害，美国商务部将加征反补贴税。

关于认定汇率低估的标准，美国商务部表示，通常将听取美国财政部的专业意见；但由于两者采用的标准和法律框架不同，因此认定结果可能不一致。

美国财政部1月发布半年度汇率政策报告，认为美国主要贸易伙伴均未操纵汇率。但分析人士

认为，按照商务部新规，即便财政部认为贸易伙伴没有操纵汇率，商务部依然存在认定汇率低估的可能。

经济学家普遍认为，这一新规可能沦为贸易保护主义举措，并导致贸易摩擦加剧。美国智库战略与国际研究中心亚洲经济高级顾问马修·古德曼表示，美国商务部并不具备计算汇率估值、适用上述规定，以及保护美国广泛经济利益的专业能力。

美国哈佛大学教授杰弗里·弗兰克尔认为，美国商务部新规不切实际，因为很难对一国货币汇率是否低估或高估作出评估，更不用说确认低估或高估的幅度。他认为，这项规定反而可能损害美国经济。